
Responsum 3256 af 15. februar 1999 

 

Sagen omhandler en lystbåd, der var kaskoforsikret i et forsikringsselskab. Båden blev i august 1996 

solgt på afbetaling, men på grund af misligholdelse af afbetalingsvilkårene tog sælgeren båden tilbage.  

 

Den 13. august 1997 skete politianmeldelse af tyveri af 2 bådmotorer, som var blevet stjålet fra båden i 

perioden 7.-12. august. En bådkonsulent, som besigtigede båden, har oplyst, at motorerne var 

afmonteret pænt, og at de bolte, der holdt motorerne fast, var slået ind med hammer. Der var ikke spor 

efter den kæde, som forsikringstageren oplyste, havde været viklet om motorerne. 

 

Ved byretten blev forsikringsselskabet dømt til at betale 186.000 kr. samt renter og omkostninger. 

 

Forsikringsselskabet har anket dommen med påstand om betaling af et mindre beløb dels som følge af 

grov uagtsomhed fra forsikringstagers side (manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifter), dels at 

erstatningen efter forsikringsselskabets advokats opfattelse er udtryk for nyværdi, hvilket anses for at 

være i strid med forsikringsaftalelovens § 39. 

 

Rådet for Dansk Forsikring & Pension skal udtale følgende: 

 

Det er almindeligt, at forsikringsselskaber i lystbådskaskoforsikring har en særlig bestemmelse om 

opgørelse af erstatning for påhængsmotorer. 

 

En sådan særlig bestemmelse vil normalt fastsætte en skematisk opgørelse af erstatningen, hvorefter en 

motor af en given alder erstattes med nyværdien med et fradrag af en bestemt procentdel, hvis størrelse 

afhænger af motorens alder. Bestemmelsen indeholder ofte også en regel om, at erstatningen ikke kan 

overstige handelsværdien. 

 

 


